
错那湖，面积约300平方公里，是青藏铁路沿线最著名的景点之一。在湖畔、谷地，随时都会有野生动物出没。错那湖是一个“神湖，每到藏历龙年，成千上万的信徒就会四面八方拥来错那湖朝拜。读图，完成1～2题。
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1.青藏铁路是全球海拔最高和最长的高原铁路，大部分线路处于高海拔地区和“无人区”。建设青藏铁路的首要目的是

    A．发展与南亚国家之间的国际贸易    B．带动沿线地区的经济发展

    C．维护民族团结与国防安全          D．方便藏教信徒出行朝拜

2.下列关于错那湖及其附近地区的地理特征说法，正确的是

  ①湖泊为咸水湖  ②湖泊水面夏季较大，冬季较小③气温年较差很大④太阳能资源丰富

    A．①②    B．①④    C．②③    D．②④

一些跨国企业通过在国际互联网上发布订单的方式,将产品的制造环节转移给承接订单的企业。下图示意其一般模式。在该模式中,制造工厂的国际转移速度较快。据此完成3～5题。
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3．在图示模式中(  ) 
A．发单企业集中在亚洲                   B．接单企业主要分布在发达国家 

C．产品全部在接单企业的工厂制造         D．利润随订单流向逐级递减 

4．从事下列产业的跨国企业适于采用图示模式的是(  ) 

A．普通服装制造    B．汽车制造      C．金属冶炼      D．甘蔗制糖 

5．在图示模式中,导致制造工厂国际转移速度较快的主要因素是(  ) 

A．原材料价格      B．交通条件      C．工人工资      D．市场 

图2是某国142°E经线附近气温、降水量分布图。读图2，回答6～7题。
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6.图中（   ）

A.7月气温自北向南递减                B.甲地降水量季节变化比乙地小

C.1月降水量南多北少                  D.甲地气温年较差比乙地大

7.该国（   ）

A.地处亚欧板块和太平洋板块交界处     B.雨热同期，农业以水稻种植业为主

C.人口和城市主要分布在中部平原       D.珊瑚礁世界闻名，利于发展旅游业

读我国东部局部区域平均降水量分布图，完成8～9题。

[image: image4.emf]
8．图示区域的降水量分布特点为

   A．东部多，西部少         B．中间多，南北少

   C．2～4月少，5～7月多    D．从2月至7月持续增加

9．图中甲地降水特点的成因是

   A．受台风的影响           B．副热带高气压带的控制

   C．锋面雨带的南移         D．夏季风势力较弱

读某大洲沿纬线方向夏季降水量占年降水量比重的空间变化示意图。据此回答10、11题。
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10. 该大洲和纬线组合正确的是

A.澳大利亚大陆、14°　　B.北美洲、35°N

C.非洲、30°N　　　　　 D.南美洲、1°S

11.受西风影响最显著的是

A.①     B.②     C.③     D.④

36.（22分）读下图，回答下列问题。[image: image6.emf]0
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（1）描述海南岛交通线的分布特点，并分析其主要自然原因。（5分）

崖城是海南大型冬季蔬菜产地之一，距三亚市区45千米，地处宁远河出海口的冲积平原上，是三亚市人口最多、面积最大的农业大镇。

（2）分析崖城冬季蔬菜生产的优势区位条件。（5分）

 海南是全国重要的冬季蔬菜北运基地。2011年11月至2012年5月，海南运进北京的蔬菜达72万吨。

（3）从资源调配的角度，说明“南蔬北运”对区域地理环境的影响。（5分）

海南省除了海南岛和其他众多的岛屿以外，还有广阔的海域，海洋生物、渔业、油气等资源丰富。

（4）从可持续发展内涵的角度，提出合理开发海洋资源的建议。（7分）

37.（24分）根据材料回答下列问题

材料一：非洲地震年平均频率图和毛里求斯岛（火山岛）地形图,图中四种风中有一种被当地人称为可怕的“魔风”，盛行该风时空气极端干燥、尘埃肆虐。[image: image7.emf]①

②

③

④


材料二：每年总计上百万的角马、斑马等野生动物在东非高原的塞伦盖蒂（Serengeti）保护区（面积：1.2万多平方千米）和马赛马拉（Masal Mara）保护区（面积：0.15万平方千米）间周而复始迁徙（如图）。在上千公里的迁徙途中，野生动物孕育生命、成长、死亡。
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材料三：松盖阿（10.7ºS, 35.6ºE)和内罗毕（1.3ºS，36.7ºE)的多年平均降水量(1961-1990年）

	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	总 量

	内罗毕
	58.3
	49.9
	92.2
	242.3
	189.5
	38.6
	17.6
	24.0
	31.2
	60.8
	149.6
	107.6
	1061.5

	松盖阿
	279
	205
	244
	115
	13
	1
	3
	0
	1
	8
	74
	207
	1150


（1）图中①②③④中能代表“魔风”的数码是              ，并说明原因。（6分）

（2）毛里求斯岛上铁路和城市布局的特点及原因。(6分)

（3）描述非洲地震空间分布特征，并说明理由。（6分）

（4）结合材料二和材料三，说明野生动物迁徙过程中长时间停留在塞伦盖蒂的原因。（6分）

42.[旅游地理]（10分）

阅读资料，完成下列要求。

[image: image1.png]


    拉沃梯田式葡萄园总面积898公顷，位于瑞士沃州的日内瓦湖畔，脚下是波光粼粼的日内瓦湖，对岸是连绵起伏的阿尔卑斯山。充足的阳光和湖边湿润的气候使这里成为瑞士著名的葡萄酒产地，距今已有800多年的历史。葡萄园依山而建，山势陡峭，葡萄园被石块围成一块块小格子．78公里长的坡地宛知一条时宽时窄的翠带，丝毫看不出这里曾是一片多石少土的荒蛮之地。远远望去，就像挂在山上的一幅风景画。
(1)拉沃梯田式葡萄园被称为日内瓦湖畔的“三阳之地”，请问这里的“三组阳光”都来自哪里？(6分）

(2)说明拉沃入选世界文化遗产名录对该地区的重要意义。(4分）
[image: image13.jpg]


43．（10分）【自然灾害与防治】阅读材料，完成下列要求。
干热风是小麦扬花灌浆期间出现的一种高温低湿并伴有一定风力的综合性农业气象灾害。下图是河南省某地1951年～2009年干热风日数年代变化统计图。

试分析干热风灾害对农业生产的影响及防治措施。
44．（10分）【环境保护】
[image: image14.emf]10

11

12

13

14

15

16

17

18

50年代 60年代 70年代 80年代 90年代 2000年后

（日）

    材料一  2013年10月11日，联合国环境规划署在日本主办的《水俣公约》外交大会闭幕。根据《水俣公约》条款，包括中国在内的缔约国到2020年将禁止生产、进口和出口加汞产品，例如，部分电池，某些荧光灯，部分医疗用品如温度计和血压计等。有研究人员指出，中国汞污染防治与《水俣公约》的要求仍有较大差距。

材料二  大气汞排放来源构成结构图

（1）我国大气汞排放量为世界之最，约占世界总排放量的三分之一，据材料二分析其主要原因。（6分）

（2）我国应采取哪些措施以缩小与《水俣公约》关于汞污染防治要求的差距。（4分）

36.（1）分布特点：高速公路呈环状，公路呈网状；北部公路线较密集，中南部较稀疏（3分）。

主要自[image: image9]然原因：受岛屿形状限制；地形中南部高，北部低（2分）。

（2）自然条件：地处低纬，光热充足；位于冲积平原，地形平坦，土壤肥沃；有河流经过，水源充足。

社会经济条件：人口众多，劳动力丰富；临近高速公路、铁路、航空港和海港，交通便利；市场广阔（政策支持）。（任答5点5分）
（3）对输入区（北京）：解决蔬菜品种少、供应不足的问题，满足生活需求，提高生活质量[image: image10]（2分）。对输出区（海南）：[image: image11]使资源优势转变为经济优势，促进经济发展；提高农民收入，增加就业机会；拉动相关产业发展（3分）。

（4）经济可持续：积极开发多种海洋资源，提高经济效益；利用科技，提高海洋资源的综合利用率（2分）。

生态可持续：保护性（适度）开发，防止生态破坏和环境污染；实行休渔制度；建立海洋自然[image: image12]保护区；建立海洋管理保护法规等（3分）。

社会可持续：增加就业机会，提高人民收入及生活水平（2分）。

37.（1） ①（2分）   ①风向从沙漠吹来，性质干燥（2分），且带来大量沙尘（2分）
（2）铁路呈环形分布于沿海低地（平原）（2分）；城市多分布于沿海平原，沿河流和交通线分布（2分）；

原因：岛屿中部为山地，平原多分布于沿海，城市和交通建设较中部山区方便（2分）。

（3）主要分布在非洲东部，其次为非洲西北部（2分）。原因是东部地处非洲板块的张裂地带，多地震（2分）；西北部地处非洲板块与亚欧板块碰撞地带，多地震（2分）。

（4）受气压带风带季节移动影响，两个保护区内降水时间上具有南北逐渐移动的规律（2分）。塞伦盖蒂保护区的面积远比马赛马拉保护区面积大（2分）；12-5月是塞伦盖蒂保护区的湿季，雨水充沛，众多的野生动物需要的食物丰富（2分）。
42.（10分）

（1）来自太阳、日内瓦湖倒映、围墙（周围石头）反射（6分）               
 (2）增强该地区在世界上的吸引力，迎来更多游客；（2分）促进对该地区文化遗产的保护。（2分）
43.影响：易产生旱灾；加剧水资源短缺；农业减产。（任选两点，每点2分，共4分）。
措施：加强对干热风天气的监测和预报；建设农田防护林；培育和栽种抗干热风的小麦品种；适时合理灌溉；调整农业结构；加强灾害评估与灾害管理工作。（任选三点，每点2分，共6分。）
44.（1）燃煤电厂煤炭消耗量大或以煤为主的能源消费结构（2分）；小规模金矿数量多，管理不完善（2分）；水泥生产和有色金属工业规模大（2分）。
（2）改善以煤为主的能源消费结构（2分）；调整产业结构，减少汞排放量大的企业（2分），寻找替代品（2分）。（答出两点即可，4分）




















